мяота 1988 года

те труппа Суркандарыниско- художественной задачей TO OFFICE HOPE MYSHICE JINHOдраматического театра имени Уйгура обратила на себя внимание серьезным подходом и репертуару, высоким творческим потенциалом актеров, режиссерской активностью. Тогла ярко проявился самобытный, опитинальный почерк коллектива. Смелые поиски, интерес и актуальным социально-ирааственным проблемам обусловили жаиропое разнообразне афиния Спектания театра, руковолимого режиссером Мансуром Раншановым, отличались смедостью режиссерских трактовок, актерских нитерпретаций, сценографических решений. Отсутствие провинциализма, высокая театральная культура - вот что отмечали тогда ташкентские критики. Коллектив выделялся собствевной художественной и граж-

Н пот недавно новые гастроли в Ташкенте. Они показали, что театр в принциве продолжает идти избраиным когда-то путем, стре чится по возможности повдерживать то лучшее. Что было наработано.

данской позицией.

И все же многое изменилось. Да, в репертуаре сурхандарьинцев представлена мировая и советская классика, узбекокая драматургия. Но если бы в афише просматривалось стремление выбором льес поднять существенные, важные проблемы, день коллектив театра. А пена» Мольера, «Стамбуль-

В конце 70-х годов во вот этого нет, спектакли не время гастролей в Ташкен- объединены единой идейно-

> Восемь дет назад в репертуаре театра четко прослеживалась сатирическая направлениость. Спектакли «Энергичные люди» В. Шукшима, «Бег по пругу» А. Ибрагимова смело и нелицеприятно всирывали негативные явления вашей жизии. Коллентив открыто, откровенио говорил о том, чем многие театры умалчивали. А спектакль «Проделки Майсары» Хамзы в постановие М. Равшанова привлекал не только свежестью и оригинальностью режиссерского прочтения, органично сочетающего традиции узбенского народного театра и вахтанговской школы, но и тем, что в нем по-современному остро высменвались лицемерне, заижество, ложь. «Проделки Майсары» и «Жених и невеста» М. Байджиева были отмечены стремлением

к творческому эксперименту К сожалению, этого не скажень о просмотремных гастрольных спектаклях. Исчезла азартность в хорошем смысле этого слова, трепетность, живое дыханне

Гастрольный репертуар отразил противоречия творческих испаний коллектива художественных принципов. Это подтверждает сценическое воплошение произведений, каждое из которых по-своему сложно и многозначно. «Оптимистическая трагелия» Вс. Вишиевсмого, «Бесприданница» А. волнующие на сегодняшний Островского, «Проделям СкаНа сцене областного театра

ОБРЕТЕНИЯ И ПОТЕРИ

ская трагелия» Э. Вахизова. «Шаг навстречу» У. Азимоии. «Любовь и Родине» Ш. Сагдулды и 3 Фаткуллина OTJUNE ROYCE OF JOVER принципами режиссерского пешения актерского исполнения В однях от-ОВИГИНАЛЬНОСТЬ постановочного мышления. актерских нахолок, а аруошущается слепов следовалне ус гоявшимся

«Стамбульская трагения» и «Шаг навстречу» (ревоиссер Н. Пардаева) производят впечатление художественной бедности, по сущестну все сведено и чтенню монологов и диалогов. Страмно вилеть такое в современном профессиональном театре. Можно, конечно, сослатьси на драматургический ма-TEDMAN. Ho STO HE MOMET

служить оправланием. В обеих пьесах заложен поифлику — конфанит правственной чястоты, высоты человеческого духа и инчтожности. Есть сложные, противоречивые характеры людей с неординарными судьбами. Но все это, и сожалению, не оснашено режиссерски, спенографически, актерски, не объединено единой мыслыю.

невскрытым, а характеры никак не передают правду человеческих шений, правду о человеке Все усилия исполнителя главных ролей в этих спек такиях — актера Р. Мамя талиева не нахолят логического завершения, разби ваясь о непродуманность и неточность режиссерского решения. Тяга к миогосло вию, к привычным несущественным проблемам нару шают равновесие всех ком

понентов спектакля Если следовать сложившемуся стерестипу, то вадо отметить, что репертуар термезчан в его «классической части» бесспопно богаче и разнообразнее, чем у других театрон распублики. Русская классию представлена «Весприданницей» А. Островского. зарубежная — «Проделками Скапена» Мольера и советская - «Оптимистической трагедней». И все же формула «репертуар - лицо театра» только тогда выпажает истичное положение вешей, когла включает в себя уровень и качество сцеинческого воплошения.

Можно приветствовать выбор М. Раншановым «Бесприданницы». Новизна вы-И потому конфликт остается бора очевидка на фоне

практически полного игно-**ВИВОВАНИЯ ВУССКОЙ КЛАССИ**ки узбекскими театрами. Одлако новизна выбора требует и новизны полхода.

Постановщик и исполнители

отназываются от сочных красок, в каких принято изображать купеческий быт и нравы в постановнах пьес Остропского. Поначалу кажется, что на фоне белого посчатого, во всю длику сцены забора (художник В. Михайличенко) элегантно одетые актеры разыгрывают уже не «купеческую». «пворянскую» драму тонких переживаний. Однако, отказываясь от бытовых, харантерных решений, театр владает в противоположиую крайность — засушивает проявления живых человеческих чувств, сведя их к произнесению «голого» текста. Перед нами даже не налюстрация пьесы (добротная иллюстрация, не претекдуя на современность и оригинальность трактовки, все-таин предполагает полнокров ное живое воплошение). В эскиз ее, где создатели спектакля задались единственной всирыть социальное звучание пьесы. Оно не выпостает из живой плоти спектакля. из достаточно

персонажей. Эмоциональная сторона пьесы оказалась подавленной откровенной соинологичностью. Понять, почему Ляриса постойна нашего сочувствия, увидеть Киурове. Паратове и Вожеватове не ходульных «зло- ского мастерства. Посмотрев деев», васивозь прозрачных слентакии сурхандарьницев. с первого вагляда. в осовнать глубину иравственного опражения «лучших людей» города. Не только следить за сюжетом. а сопереживатьэтого зомтель иправе ждать от театра. Пожалуй, среди внежие и внутрение ста-

тичных действующих лиц

только Робинзон и исполне-

сложных взаимоотношений

ням Я. Миркурбанова выдеяяется живым чувством. Для сегодияшней практики узбенского театра, наряду с социальной остротой реплающее значение приобре тает осмысление правствен ного аспекта русской клас сической драматургии - духовность и бездуховность, совестянвость, честь и бесчестие, свобода человеческой личности, ее достоин ство. Не просто отражение в репертуаре, а глубинное, ху пожественное освоение русской жлассики требует наших тептров и более высокого уровня сценической, все-таки при всех достоям

театральной культуры

Сейчас вельзя не вспоминть поставленный лесять лет назал М. Раншановым спектакль «Новарство и любовь» Ф. Шиллера. Он выгодно отличался от шенциих тогда в республике постановок классики целостностью общего решения тшательностью отделки деталей. Этого не скажешь о новой работе театра «Проделки Скапена» Мольера (режиссер А. Гамиров).

Говоря об этом спектак ле. хотелось бы коснуться технической стороны антер ского искусства, пластиче все больше убеждаешься что вопрос актерской техники далеко не праздный. Не только в «Проделках Скапена», где мы увидели ма лоуспешные попытки пере дать легкость и изящество мольеровской комедии, но в в других работах театра огорчает сочетание внутрем ней скованности и пнешней «зажатости». В труппе есть интереснейшие актеры А Рахматов. Г. Равшанова. Я Миркурбанов, Р. Маматали ев, однако общий фон ста вит перед театром серьез ные задачи совершенствова ния амтерского мастерства.

Наиболее пельной и за вершенной представляется «Оптимистическая трагевия». Здесь эримо проявилесь по становочное мастерство М Равивнова, его умение врепко чвыстраквать» спектакаь последовательно нараши вая динамику действия. И

стват спектакль принадлежит прошлему, чем сеголняшнему дию. Вель тевил нешен и индоплия ви вызывает все боле стальное внимание. По вот как раз этого винаштельного сегодняшнего взиляда не хватает спектаклю. Он начинается и закашинается монументальной инжансиеной, олицетворяющей памятник героям революция. И по сути, по темпераменту мысли спектанль остается в пределах монумента. Так пьесу Вс. Вишневского ставили прежде во многих те-

Время наше требу выпвинуть на передний плак проблему театральной жультуры, включающей в себя. кроме вопросоя пробессконаявного мастерства, в обостренное оплушение этонре менности. Позиция ного ожидания в комечном мтоге приводит к твойнеским надержкам. Сурхандарыны скому театру вновь жесоколима принципнальная прос рамма главного режителя Если театральный количетия пассивен и его мастерить в одухотворено живым выхваинем современности, пр об речен на непонимание. Вель зритель идет в театр лишь п. том случае, когда на ещ сцене он сможет увидеть врав-

И потому так важно для тавтра не остаться в свороне от линжения жизим: 38просов современяния.

м. ТУЛЯХОДЖАЕВА H. MYXTAPOR Кандидаты испусства. BEZCHES.